

Előfizetési ár
Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre 2 korona
Félévre 4 korona

Védékre, postán küldve:
Negyedévre 3 k 50 f.
Félévre 7 k — f.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap
hétfő és
ünnepnapon kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivataltal intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollós János.** Telefonszám: **141.** Laptulajdonos: **A Nyomdarszvénytársaság.**

Válságok tüzeiben.

A politikusok azt mondják, Magyarország évtizedek óta nem ért olyan válságos napokat, mint most. Ez igaz is, de az igazi válság mégse ez. Ez az állandósult válság, vigasztalan gonosz nyavalyája ennek az országnak. Mit jelent az ilyen válság? Megbukik egy csomó politikus és jön helyette másik csomó. Ez a politikusok válsága, akik vagy most hullanak ki az érett sajtóból, vagy most esnek bele. Nemzeti szempontból — sajnos, sok tapasztalatunk van róla — az ilyen válságok jelentőségét nem szabad tulbecsülni.

Hanem van itt valami más válság, amit csak azért nem veszünk észre, mert mindnyájan benne vagyunk. Mindnyájan, az egész dolgozó magyarság, — tehát csak a politika, a törvényhozás, a közigazgatás nincs benne. Csak ezek állnak, ösvilági kökölcsuszok merevségével, mi többiek mindnyájan az új idők villámvonatain ülünk, vitetvén új földek új egéi alá.

Maradjunk a vasutnál. Nem a képnél, hanem amelyikről a képet vettük. Minden vonat, mely nagy városainkba indul, vagy belőlük jön, tömve van utasokkal. A gyorsvonatok ma hosszabbak és több utast visznek, mint tíz évvel ezelőtt a személyvonatok.

A vasuti állomások szerte az országban összetorlódtott tehervonatok végzetelnek, megrakva áruikkal, gépek, szerszámok tömegével, melyeknek egy emberöltővel ezelőtt még nevük se volt. A fölturt, alakuló, nyújtózkodó városok fölé gyárkémenyek füstfűtőből szövédik a munka fekete zászla. Legelő és pocolyák helyén sineket raknak le s a napzamos-emberek delelőskor arról cserélnek eszmét, hogy mégis csak szebb ez a világ, mint a régi volt.

A bontakozó és fejlődő magyar kapitalizmus tünetei ezek. A nagy áruforgalom, a nők ipari és kereskedelmi munkája, a gyáripár erősödése, a városok jelentőségének megnövekedése, az élet nyüzgése: mind egy új Magyarország csirázását mutatja ez. Egy új országot, új néposztályokkal, új érdekekkel, igényekkel, szükségletekkel. A középkori tuduális formák alatt új emberek és új szükségletek nőttek meg, melyek minduntalan összeütözköznek a régi kerekkel.

Az egész ország ennek a konfliktusnak a nyomaival van tele, nem a politikai válságáival. Az új élet gyökerei felturják a régi földet, elmáslasztják a régi köveket és belecsúsz magukat a repedésekbe. Recsegnek minden felé a régi pántok és az élet nyomása a legeimaradottabb rétegekbe a leg-

messzibb falukba is kivisz valamit az új idők szelleméből. Nem mindig jót, nem mindig életet zsendítő, rügyet fakasztót. Sok torz, fonák, tulzós kavarog ezekben az úde áramlatokban. Se baj, így is elevenek, frissek, ébresztésre alkalmasok s jók arra, hogy előkészítsék a lelkeket a ma nyomorúságai közt és kitágítsák az idők eljövendő telkének befogadására.

Valahogy az új bor forrását juttatják eszébe az embernek e gyönyörű válság tünetei. Annak is a seprüje verődik föl először a zavaros, keseri habban. Mindenki tudja, hogy forrás nélkül nincs erő, — csak ennek az országnak a gazdái nem. A hivatalos, intézményes országnak ezzel az erjedd, forró, pezsgő új országgal nincs semmi kapcsolata.

A hivatalos állam, a politika, a törvénykezés, a közigazgatás évszázadokkal elmaradt e mögött az ország mögött, belekővesedve a maga külön érdekeibe, mint házába a csiga. Mintha nem volnának nagy városok, a nagy városokban modern emberek, a gyárakban Diesel-motorok és turbinák, az utcákon autók és messze, kint az eldugott tanyákon is újságok.

Nem, az életnek erőll az új lelkeről a merev paragrafus-lelek nem tud semmit. Csak akkor vesz róla tudomást, ha nagyon pezseg. Akkor dugót és kalapácsot keres és betömí az élet friss bugyogását. Sebaj, legalább hamarabb szétveti a rozsdás dongájú, korhadó faju vén hordót.

Keekemét szőlő- és gyümölcstermelése és gyümölcsexportja.

Irta és a Protestáns Egyesületben, 1913. márc. 30-án felolvasta: *Keresztes Pál.* 17

Az amerikai gyümölcstermelés fejlődéséhez alapját elsősorban az képezi, hogy az amerikai gyümölcstermelő nem törekszik minél több fajta gyümölcsöt termelni, hanem csupán a piacon leginkább keresett s jól megfizetett 2-3 fajta termelésére szorítkozik. Az amerikai gyümölcstermelő törekvése tehát a tömegáru előállítására, mert a néhány fajának a termelési költségén épen a tömeges termelés következtében mindig csekélyebb lesz, melynek következtében a termények is olcsóbbak lesznek; ez viszont a fogyasztás növekedését vonja maga után.

Az értékesítés fejlettségét mutatja Amerikában az a körülmény is, hogy minden termelő, bár elsősorban gyümölcsének nyers állapotban való értékesítésére törekszik, mindig előre készül arra is, hogy feldolgozott állapotban kell értékesíteni. Minden nagyobb gyümölcstermelő gazdaságban megtalálhatók mindama berendezések, amelyek a gyümölcsnek a szaladásra, befőzésre vagy szeszszé égetésére szükségesek. A termelő így nincs kénysernyerve terményét nyersen sokszor potomáron eladni, de a különböző alakban való feldolgozás által a legnagyobb

mennyiségben termelt gyümölcsének a jóvelmelzősége is biztosítja. A gyümölcsfeldolgozás igen kiterjedt, állandó iparágat képez s az értékesítésnek sok helyét egyszerű módja. Selejtes gyümölcs tehát sohasem kerül út piacra, a piacon megjelendő gyümölcsért, mely így mindig előresórt, a termelő igen szép árakat ér el. Sajnos, nálunk ez még nem így van.

Az értékesítési viszonyok szerveztesége és a forgalomba hozatal sokféle feltétele megvözhött bennünk a sok teendőről, melyek előttünk állanak akkor, mikor a nagy gyümölcstermelés és exportáló államok sorába akarunk felküzdeni.

A nyers gyümölcs értékesítése mellett tehát fontos a feldolgozás is. Konzerviparunk elő fogja majd mozdítani a nagyobb arányú gyümölcstermelést és a külföldi gyártmányokat is kifogja szorítani. Fejlett konzervipar mellett nem kell majd cukrutka, gyümölcsünket olcsó pénzért Ausztriába, Franciaországba, Angolországba exportálnunk, hogy külföldre iezek és befűtöek alakjában ismét visszavásároljuk. Ezeknek a konzervgyáraknak a termelő, kevésbé szép és bő termés idején felesleges gyümölcsöt tűrhető áron tudja majd eladni.

Ha a külföldi gyümölcstermeszkervekért eddig kiadtott évi egynehány milliót az értékesítés szervezésére és konzerviparunk fejlesztésére fordítanók, akkor a jövőben gyümölcseinknek nemcsak nagy mennyiségével és jó minőségével szerepelniék a gyümölcskereskedelemben, de rövid időn belül jelentékeny jövedelem reménye mellett jelentékeny gyümölcskeresny kivételre is gondolhatnánk. (Vége.)

Az elpusztult gyümölcs pótlása.

A gyümölcs a legégszégesebb és legtermészetesebb emberi táplálék, melynek hiánya nemcsak anyagilag, de egészségileg is nagy veszteséget jelent. Az a kérdés most már, hogy lehetne e nagy hiányt legalább némileg is pótolni. Erre a felelet, hogy némileg lehet. Elmondjuk, hogy hogyan és mily módon.

A jelen viszonyok között nemcsak az önérdeket, de a közérdeket is szolgáló gazda- és gazdaszony közönségünk, ha a zöldségtermelés mellett különösen a dinnyetermelést felkarolja, mert egyedül a dinnye van hivata arra, hogy az óriási gyümölcs-hiányt legalább némileg pótolja. Vetése a szabad földben április második felében eszközendő. Julius végén, augusztus elején elkezd érni és kedvező időjárás mellett októberig folyton terem s így mag után kitűnő minőségű terményt szolgáltat. Igen kitűnő mag kapható — ezt saját tapasztalataink alapján állítjuk — Bíró Pál debreceni dinnyenyagtermelőnél, aki termelési utasítással is szolgál, melynek betartása, a rendkívüli körülményekért eltekintve, biztosítja a sikert.

Igaz, hogy a dinnye a beárnyékolást nem szereli, mindazonáltal olyan szőlőkben, melyek teljesen elfagyják, a jelen éven kivételesen lehetne dinnyét termeszteni, mert a beárnyékolás inkább csak a beérést késlelteti, de a minőségre nem annyira káros. S ahol szőlő nem terem, ott érki a késői dinnye is. Ahol tehát legalább négyzetméteres sorokban van szőlő, ott bátran lehet a sorok között dinnyét termelni, mely alacsony növény lévén, nem miként a tengeri, a szőlő venyigéjének tökéletes kifejlesztésé

a beárnyékolással nem veszélyeztet. A szőlő megmunkálását termés hiányában sem szabad a jövőre való tekintettel elhanyagolni, így a dinnye termesztése rendkívüli kiadásokat nem okoz.

Nálunk ez idő szerint a dinnyét csak a maga természetes valóságában, beértenet szökták élvezni és értékesíteni, holott a dinnyéből lehet kitűnő szesz főzni, gazdaságilag felhasználható melléktermékekkel; lehet továbbá lekvárt, befőttet és konzervet készíteni. Az egyoldalú értékesítési mód az oka, hogy a dinnye nem részéssel olyan felhasználásban, amilyent éppen többoldalú használatosságánál fogva megérdemelné, mert az egyoldalú értékesítési mód mellett el nem kell, el nem fogyasztott, túlerlett és meghibásodott dinnye teljesen kárba veszt.

Ez okból kívánunk a dinnyeszesz-főzéssel, a saját tapasztalataink alapján tüzetesebben és behatóbban foglalkozni.

Az érett állapotban fel nem használt és nem értékesített dinnyét, miként a barackot vagy szilvát, eljesezni kell, mely célból azt hordókból össze kell zúzni, azután légmentesen elzárva eljesezni.

A légmentes, vagyis a fedett hordókból és kádakból való eljeseztésnek az a nagy előnye, hogy a levegőből nem juthatnak a cefréhez a savanyodást előidéző gombák és baktériumok és így a szeszesez erjedés zavartalanul mehet végbe, de így a szeszfőzés mellékterméke is, a moslék, csekély savtartalma miatt sokkal értékesesebb s keserűsége voltánál fogva az állatok által jól értékesíthető takarmányt szolgáltat. A fedett eljeseztésnél a légáramlatok nem segítik elő a szeszárolgást, miért is 3-4 százalékkal több szeszt lehet nyerni, ami nem megvetendő, tekintve a szesztermelés költséges voltát.

Rendkívül értékes volna a dinnyepálinka, ha a dinnyének illatát, aromáját abszorbeálni lehetne. A mi ha lehetséges, a császárkörténél, a császárkörtén likőriben, miért nem volna lehetséges a dinnyénél. Ilyen módon nemcsak rendkívül élvezetes, de emellett természetes és egészséges ital lehetne nyerni, melyben a dinnyének közismert gyógyhatása is érvényesülne. Cukor- és görögindítóból egyaránt lehet szeszt főzni, bár előbbi sokkal többet ad, mint az utóbbi.

Ahol vannak szeszfőző készülékek, vagy mezőgazdasági szeszgyárok, ott, ha a talaj megfelelő, nagyon is kifizetné magát nemcsak az idejében, de mindenkorra a szeszfőzéssel kombinált dinnyetermelést üzembe venni annál is inkább, mert a dinnye igen jó állapotban hagyja hátra a talajt, melyben utána mindennemű vetemény kitűnően diszlik.

Óriási import és fogyasztás van ma már a legkülönfélébb pancsolt egészségtelen szeszcsalókörben. Valóságos megváltás volna tehát, ha ezeket egészséges, természetes és emellett igen izéles honi italokkal lehetne kisorsítani, amilyent lehetne nyerni a dinnyéből, ha annak termesztése felkaroltatnák.

A közzegadói állapotok javulását ma egyedül a sokoldalú gazdálkodással érhetjük el. Ki kell tehát bontakoznunk az eddig követett egyoldalúságból, melynek nyomában mindig a legnagyobb kockázat jár. Ezen okból is kívánatos a többoldalú használatossággal kombinált dinnyetermelést felkarolni, mely részben pótolja a gyümölcsök és az asztali szőlő hiányát, valamint a gyümölcsből készült pálinkát is.

Weninger Mátyás.

— **Baromfi kolera szérum.** A budapesti m. kir. állatorvosi főiskolai bakteriologiai intézetének ojtóanyagtermelő osztálya az eddig termelt és forgalomba hozott ojtóanyagok közül baromfi kolera szérumot is készít, mely az állami ojtóanyagtermelőtől (Budapest, Hungária-körtút 244.) 10, 25, 50 és 100 köbcentiméteres üvegekben esetleg a szükséghez mérten 300—500 köbcentiméteres üvegekben, 10 köbcentiméterenként 60 fillér árban szerethető be. A szérum-vegyőadási tyukok számára 2, kacsák számára 3, ludak számára 4 köbcentiméter gyógyító adagja pedig az előbbi mennyiségek kétszerese.

Repülőnap Kecskeméten.

Tegnap, vasárnap délután volt a második repülőnap Kecskeméten, sok ezer nézőközönség jelenlétében bátran mondhatjuk, hogy ez a második repülés semmivel sem maradt mögötte az elsőnek. Ezuttal a székéltől lapon történt a felszállás, melyet a nagyszámban kivéznyelt rendőrség és katonaság tartott zár alatt, úgy, hogy a mesés látványban gyönyörködő közönség a legnagyobb rend és nyugalom között élvezhette Dobos pilóta légi produkciót.

Swachulay Sándor könnyű acélszó monopóniája, mely a bűszke »Albatrosz« nevet viseli, mintegy hoi vasmadár, kiterjesztett szárnyakkal pilhent a start hely előtt, várva a paracet, midőn az ember keze alatt neki lendüljön a magasságnak, hogy a levegőig azurkékjébből hirdesse az emberiség előre törtékulját.

Nemcsakra 5 óra után Dobos István pilóta odalépet a vasmadárhoz és az utolsó intézkedésekkel megtette a légi utoz. Majd hirtelen felült gépre s megindította a motort. Éles bugással indult forgásnak a légszavár, kisérvé a motor hangos kattogásából. Az »Albatrosz« mindinkább fogódzó gyorsasággal gurulni kezdett, majd egy hirtelen lendülettel elhagyta a gyeget és azután mindjohán-jobbán emelkedett a felhők felé. Pár pillanat alatt magasan lebegett gépe a fiatal pilóta. A vasmadár merész szárnyalással egyre feljebb emelkedett és hatalmas körökben uszta meg a nagy magasságot. Két óriási kört ért a gép, a közönség örömjohánjóságtól kisérvé. Távcsövek követtek a monopón utját és érezte mindenki, hogy most egy közlülük való, szóval egy ember végzi hódító utját a föld felett és veszi a kultúra birtokába a magas egetek. A második kör végén hirtelen megzúnt a motor kattogása és közel 45 fokok sikkban közeledett a gép a föld felé. A sikló leszállás nagyszerűen sikerült és a gép minden baj nélkül ért földet, hol meg mintegy 20—30 métert gurult mielőtt megállt volna. A gépéből kiszálló Dobos István pilótát a Kecskeméti Iparterület küldtősege üdvözölte s egy ezüst koszorúval ajándékozta meg, melyet Csász József az Iparterületi jegyzője adott át neki szép üdvözölő beszéd kíséretében. Dobost ez a nem várt kitüntetés annyira megindította, hogy alig talált szavakat köszönetre kifejezésére.

Úgy 6 óra tájban azután újra startolt Dobos és az előbbi felszállásához hasonlóan körözött a levegőben, de mivel a motor gyújtása többször kimaradt — ami arra mutat, hogy a motornak valami baja támadt — kénytelen volt leszállani. A leszállás újra sikló-repüléssel történt.

Több felszállást — a motor hibája miatt — nagy kockázat nélkül nem kísérelhetett meg Dobos.

Fél 7 óra tájban azután, miután több felszállás nem történt, a közönség hazatért indult, magával vev egy képet, mely az ég kékjét mutatta, amint egy vasmadár diadalmas szárnyalással gyűri le a magasságot.

Töltőtelep

Lakyletek

Tel. 137.

Főlerakat Kecskeméten, alsópályaudvari fátelenen.

A SZIKRAI VIZ szállítást

április 20-án megkezdteük.

A víz ára következőkhez áhhoz szállítva:

Fél liter 10 fillér.

Egy liter 14 fillér.

Egy és fél liter . . . 18 fillér.

A multban észlelt tapasztalatainkon okvula, az ivéret áránakon 14 fillér biztosít teendő le, amelyet ha ér állapotban visszaadnak, visszafizetünk. Rendelések telefonon és postán elfogadunk. Övökünk értéketlen utazatóktól és ügyeljük a SZIKRAI VIZ névvel. Visszatelárolásunk kedvezmény. Révül tisztelettel: Tiszapárti Gózfürész és Órlómalom Részv. társaság, mint a SZIKRAI VIZ kútelezősége.

NAPI HIREK.

Tel. 141.

Tel. 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 9.

Naptár: 1913. év április hó 22. kedd. Róm. kath.: Szófér és Kajusz. — Protestáns: Szófér. — Görög-ország: 1913. év április hó 9. Euzszip. — Izraelita: 5673. év Nizan 15. Passzah 1. nap. — Naplelte 5 óra 01 perc. — Napnyugta 6 óra 57 perc. — Naphossza 13 óra 56 perc. — Holdkéte 6 óra 37 perc. — Holdnyugta 5 óra 18 perc. reggel. — Utolsó negyed 28-án, 7 óra 09 perc. reggel.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érvényesített a következők idejéig: Változókény, enyhe, helyenként csapadék, zivatarok.

— **Kinevezés.** A hivatalos lap vasárnap száma közli, hogy dr. Adorján Imre budapesti lakos, ügyvédjelölt, az igazságügyminiszter a szolnoki kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki. A kinevezés a helybeli ifjúság egyik rokonszerve, közkedvelt tagját ér, akinek szívesen tolmácsolnak nagy számú ismerőseinek és jóbarátainak ösztinte szerencsésnek. A magunk részéről még külön is kifejezzük neki a magunk jókívánjait. Adorján Imre már józags korában éveken keresztül volt a *Kecskeméti Lapok* főmunkatársa s ebben a minőségében is tevékeny, mindig korrekt hangú és tisztes írásaiért, csak szaporította jó emberi számát. Ösztinte szívet kívánjuk neki, hogy pályája minél magasabbra vezesse.

— **A pénzügyi bizottság ülése.** A pénzügyi bizottság a jelen, valószínűleg pénteken ülést tart Bagi László h. polgármester elnöke alatt. Tárgy: 1. A h. polgármester jelentése a város pénzügyi helyzetéről. 2. A szocialdemokrata párt memorandum a munkanélküliség érdekében.

— **Ujpest kérelme.** Ujpest város ma arra kérte Kecskemétet, hogy a felsőkereskedelmi iskoláról szóló szabályrendelet és az iskola évi költségvetését küldje el neki. A város teljesítette a kérelmet.

— **Előlépés.** Dr. Kecskeméti Emil földinkel, dr. Kecskeméti Lajos ny. t. főorvos fiát, aki eddig a budapesti váltó- és törvényszéknek volt bírja, a király a budapesti ítélőtábla bírójává nevezte ki. A kinevezéssel a bíróság egyik legérdemesebb tagja nyerte eddigi munkásságának elismerését.

— **Halálozás.** Résztvétel vettük a következő gyászjelentést: Alulírottak úgy a magunk, mint az összes rokonság nevében tudatjuk, jó testvérünk Domján József nyug. városi alszámvevő urnak április hó 20-ik napján, este 9¼ órakor, életének 43-ik évében történt gyászhoz elhunytát. A boldogult hült tetemet folyó hó 22-ik napján délután 3 órakor fognak — Csongrád-nagy-utca 3-ik új számú családi háztól, a református vallás szertartása szerint — a felső-temetőben öröknyugalomra tétetni. Kecskemét, 1913. év április hó 21. napján. Áldás és béke, órái! Szabó Márton és Sobolyánszki József sógorai, Galánthai Fekete János nagybátyja, Domján István fiával, Domján Ilona Szabó Mártonné gyermekeivel, Domján Mariska Sobolyánszki Józsefné gyermekeivel, testvérei.

— **A munkanélkülieknek.** Már megírta annak idején, hogy a városi tanács kedvezően intézte el a szocialdemokratáknak memorandumát a munkanélküliség segélyezésére illetőleg. Mint értesülünk, hogy az eredeti tervtől eltérően nem Tormássy István rendkormánytálya fogja a sürgős segélyeket kiosztani, hanem egy közös bizottság. Ertesülésünk szerint körülbelül 15,000 korona segély kerül kiosztásra a munkanélküli munkások között.

— **Halvacsora a kaszinóban.** Szombaton este a Kecskeméti Kaszinó nagyon jól sikerült halvacsorát rendezett tagjai számára. A pompás halászlét házilag készítették el egy szegedi halászmesterrel s rendkívül ízlett mindenkinek. Vagy százharminc vettek részt benne. A vacsora folyamán dr. Horváth Mihály elnök, Bagi László h. polgármester és dr. Kovács Andor jogakadémia tanár szóáltak fel. A népes társaság vidám muzsikával és kedélyes beszélgetéssel mellett sokáig együtt maradt.

— **Az esküdtek alaplapstroma.** Az esküdtek alaplapstromát összerülő bizottság az 1914. évre jogossággal bíró esküdtek alaplapstromának összeállítását folyamathatásként, ezenel közhírré teszi, hogy törvényhatóság területén lakó minden férfi, aki vényhatóság honos, aki folyó esztendőben éle magyar honos, aki folyó esztendőben éle 26-ik évi betölti, a magyar nyelvet éri, azon irni és olvasni tudó és évenként legalább 20 korona egyenes állami adót fizet, vagy adózásra való tekintet nélkül: közfizetvéssel, lelkes, a magyar tudományos akadémiá tagja, tanór, okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajóskapitány, gazdaság, gyógyszerész, vegyész, erdész, ház-nyász, tanító, sebész, állatorvos, ugyi aki a felsőbb művészet, vagy más felsőbb szakiskolából elvégzte, végül aki a középiskolai záróvizsgálatot letette, folyó 1913. évi április 29. és 30-án d. e. — 12-ig, u. 2. — 5-ig az alaplapstroma való felvétel végett a városi bizottságot teremben az összerülő bizottság előtt személyesen, vagy meghatalmazottja által jelentkezhet.

— **Footballmérkőzés.** A Kecskeméti Atlétikai Club tegnap a Budapesti Testgyakorlókör Körével mérkőzött. A KAC csapata a két helyi pihenő következtében rossz formát mutatott s a mérkőzés 1:1 arányban elődöntetlenül végződött. Bíró: Gerő Miksa volt. Itt említjük meg, hogy a tegnapi kordononást s egyáltalában a rendezést a rendőrség igen tapintatlanul és ferde okoskodással intézte el s sem a helyi sportgyeuleset érdekel, sem a közönség kényelmét nem tartotta szemelőt, s ez sok bosszankodásnak volt az okozója.

— **Aki a hirdetésekkel leszakítja.** Nap-nap után észreveték, hogy ismeretlen egyének a város különböző helyén elhelyezett hirdető oszlopokról és táblákról a kiragasztott hirdetésekkel leszakítják. A rendőrség állandóan figyelt a hirdetésoszkonkat, de eddig semmi eredményt meg, folyó hó 19-én délután sikerült egy tettest elfogni. Ugyanis a Szabadsgy-téren szolgálatot teljesítő rendőr épen akkor kapta rajta Bakos Elek piaci embert, amikor az ott lévő hirdető oszlopról a hirdetésekkel szakította le. Igazolásra szólította fel s mielőt megállt igazolni nem tudta, előállította.

— **Közügyülés.** A Kecskeméti Ipargyeuleslet 1913. május hó 1-én, délelőtt 10 órákor, az Iparos Otthon dísztermében tartja évi rendes közgyűlést, a következő tárgyszorozattal: 1. Jelentés az Ipargyeuleslet működéséről. 2. Zárszámadások bejterjesztés. 3. Tiszjutás. 4. Indítványok. — Azon esetben, ha a közgyűlésen az Ipargyeuleslet tagjai határozatképes számban meg nem jelennek, a közgyűlést május hó 4-én, délelőtt 10 órákor tartják meg.

— **Nagyvárad kérelme.** Nagyvárad tanácsa egy átiratában Kecskemét város 1911. évi zárszámadását és az 1913. évi költségvetésirányzatát kéri.

— **Aktuális kérdések a magyarhorvát közgyi viszony köréből.** Dr. Kovács Andor jogtanárnak e cím alatt hosszabb tanulmányt közli a Budapestben megjelenő Jogtudományi Közönyi vasárnapi száma. — Ugyan-e Büntényi Szemle egyik utóbbi számban a **Büntetőjogi oktatás a jogakadémia** címmel értekezik.

— **A KAC Nagyváradon.** A Kecskeméti Atlétikai Club I. csapa a jövő vasárnap Nagyváradon mérő össze erjét Kelet-magyarország bajnokcsapatával, a Nagyvárad Atlétikai Clubbal. Indulás szombaton délután fél egy órákor lesz. Utóköltés (Cegédlő Nagyváradig gyorsvonattal) oda és vissza 9 korona 50 fillér. Jelentkezni szombaton délen az egyesület titkárnál lehet.

— **Halálozás.** Csánády József úpesti nyomdatulajdos, városi képviselő, folyó hó 18-án, délután 4 órákor, élelnek 43-ik, boldog házasságának 19-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 20-án, vasárnap délután 4 órákor volt, a római kat. vallás szertartásai szerint, Újpesten.

* **Kellermann Arnold városi állatorvos** lakását Kisfaludy-utca (Vásári-kis-utca) 20. szám alá helyezte át, volt Székely építész-féle házba.

— **Disztorna a színházban.** Május 3-án nagyszabású disztornát rendez a KAC a városi színházban. Az estély fényjóniát vívőverseny fogja alkotni, melyen a Magyar Testgyakorlókör és a KAC négy-négy legjobb vívója veszt részt. A KAC részéről Dr. Nagy Mihály, dr. Balázsné Kiss Kálmán, dr. Kabók Károly és dr. Bencsik Géza vesznek részt a versenyben. A csapatvívókon kívül vívóakadémia lesz Czenker Béla, Gellér Alfréd, Kauthny Antal főorvosi vívómesterek és Mészáros Ernő vívóbajnok (aki az Olympiádon is részt vett) részvételével. Ezek karddal és tőrrel fognak iskolavívót bemutatni. Ezekülvül örfélt érdeklődésre tarthat számot a helyi legfrább sportnemzedék tornászcsapata, a külföldöz szeres szabadvgyorlatok. Jeyek 23-ától kezdve Barcza József egyesületi pénztárosnál kaphatók.

— **Gyorsvonat a nagyvárad-fiumei vonalon.** Szegezd város törvényhatóság bizottsága az elmúlt év decemberében föliratot intézett a kereskedelemügyi miniszterhez a nagyvárad-fiumei vonalon létesítendő gyorsvonatközlekedés érdekében. A föliratra a kereskedelemügyi miniszter most értesítette Szegezd, hogy most már az új nyári menetrend keretében beállította a nagyvárad-újdombóvári gyorsvonatot.

— **Az új közvágóhid.** Több ízben volt már szó egy új közvágóhid építéséről, mely a modern kor minden kívánalmának megfelel. B a g i L á s z l ó h. polgármester épen ezert meg is bízta Forró Lajos állatorvost, a közvágóhid igazgatóját, hogy tanulmányozza ezt a kérdést. Forró Lajos holnap utazik el tanulmányutra espedig első sorban Szegezdre és Temesvárra, hol egész modern közvágóhidak vannak. Utjára Szőke Gyula is elkíséri, aki a javadalmi ügykezelést tanulmányozza.

— **Nyugdíjazások.** Egy helyi lap vasárnapi számban megjelent híre vonatkozólag, annak kijelentésére kérék fel lapunkat, hogy Horváth Gergely, Klátik István, Darányi Ferenc és Kucka István javadalmi felvigyázókat, akik e hó elején nyugdíjaztatásukat kérék, a tiszti főorvosi hivatal által eszközölt orvosi vizsgálat alkalmával szolgálatiételre végleg képtelennek nyilvánították, nem pedig amint a téves híradás mondja, szolgálatra alkalmassak. A négy javadalmi felvigyázó május 1-étől lesz nyugdíjazva.

— **Jószágkiállítás Bugacra.** Folyó hó 24-én, azaz Szentgyörgy napján fog egy a gulya, mint a ménes a bugaci közlegelőre kiállítani, a csorda pedig ugyanaznap fog a közlegelőre kihajítani.

— **A lovász.** Vasárnap délelőtt a központi örszobán Nagy István épízetanonc jelentette, hogy a Munkácsi-utca 25. számú ház előtt egy élettelennek látszó ló találták, aki leesett a lórl, majd bevittek nevezett ház udvarára. A rendőrségtől megjelentek a helyszínen és ott találták magánkívül állapotban Meezez Gyula 17 éves lovasfiút, aki báró Wodianer Béla huszáróhadnagy szolgálatában állott. A lovaszgyerek eszméletlen volt és bár külső sérülések nem látszóttak, de feltételezhető volt, hogy belsejő sérülést letek, az orvos kocsin kiszállította a kórházba, ahol délután már megállapították, hogy a fiúnak nincs kutyabaja sem, hanem — törkésze. Saját bevallása szerint reggel nagy mennyiségű törkölypálinkát ivott és az okozta, hogy leesett a lórl.

— **Új ügyvéd.** Dr. Kozacsek Elek ügyvéd iradját a posta melletti Schiffer-féle házban megnyitotta. (Az iroda és lakás május hó 1-étől Weselényi-(Lakatos)-útca 4. szám alatt a Sz. Tóth Ferenc-féle házban lesz.)

— **Körözetés.** Györgyváros város-ászkése megkeresése folytan Pestvármegye alispánja Faragó Károly körözteszt elrendelte.

— **Cseléd-követítés.** Gyöngyös város polgármestere azírtan kereste meg Kecskemétet, hogy a foglalkozást követítő és cselédszerző üzletkezlő alkotott szabályrendelet egy példányát tanulmányozás céljából küldje el.

URÁNIA mozgóképszínház.

Hétfőn, április hó 21-én és kedden, 22-én.

Műsor:

Bandika öngyilkos lesz. (Humoros.)

Egy kis baleset. (Humoros.)

A Cow Boy önfeláldozása. (Dráma.)

Stambul és az aranyszarv. (Természeti felv.)

Polidór átváltozik. (Humoros.)

A korona árnyékában. (Tragédia.)

Helykör: Párholy ülés 1 kor. Fentartott hely 70 f. I. hely 50 f. II. hely 40 f. III. hely 30 f. Gyermekjegyek: Párholy ülés 60 f. Fentartott hely 50 f. I. hely 40 f. II. hely 30 f. III. hely 20 f. 10 dr. párholy ülésre beváltható utazvány tartalmazza fűz 9 korona.

Előadás kezdete **vasár- és ünnepponok** 4, 1/2, 1/2, 1/2, 1/2 és 9. **Hétköznap** 1/2 és 9 órákor. A műsor esetleges megváltozásának joga fentartva.

Ismét a csendőrszurony.

Csak a minap adtuk hírt az orgoványi esetről, amikor egy rentenskedő ember megtámadott egy csendőrt, ugy, hogy az kénytelen volt a szuronyos fegyvert használni s a garázdálkodó az ételével fizetelt meg okvetlenkedéséért.

Ma ismét hasonló esetről értesülünk. Ma reggel a kecskeméti szármagyparancsnokság vezetőjehez, Hunyetz százasodhoz egy távirat érkezett Soltdavkertről. A távirat azt jelentette, hogy az éjjel 12 órákor Gyurics István szabadságot katona részegen garázdálkodni kezdett Soltdavkeren s Lehner István és Néder László csendőrokből álló őrgárjot is, akik meg akarták fékezni a dühöngő embert, megtámadta. Néder csendőrt kénytelen volt a szuronyát használni és Gyurics könnyebb sérülést szenvedett.

A vizsgálatot megindították.

Anyakönyvi kivonat.

Április 21.

Születések. Múca Ilona Margit rk. Valkai Sándor rk. Sallai Mária rk. Domokos Sándor rk. Békési Sándor rk. Nagy István rk. Banzsi László rk. Szöllösi László rk. Magyar halvasztvány léány rk. Szalai Judit rk. Faragó Gergely rk.

Halálozások. Bajkai Margit rk. 2 éves, örv. Kálai Endréné B. Kovács Teréz rk. 58 éves, Vágó Mária rk. 4 éves.

Házasságok kötöttek. K. Tóth Ferenc rk. Lédeczi Juliánna rk. Kovács János rk. Bogrnár Mária rk. dr. Dudás Dániel rk. Dégi Sára rk.

Szerencsétlenül járt huszár.

Hajmeresztő látványban volt részők vasárnap reggel 8 óra tájban a Jókai-utcán járó-kelőnek. Peringer Ferenc és Daku Károly 8-ik huszárezred II-ik századbeli közhuszár, sétalovaglásra mentek. Megjegyzendő, hogy a huszárök szombaton éjszaka-kázstól, lórl ótra. A Jókai-utcán Daku Károly vezetek lova valamtól megjévdé, elfutott.

Peringer Ferenc huszár erre a meg-szköztől lo előfárasza keményen meg-sarkanytuzta a lovat és utána iramodott val se-bességgel.

Ebben az örült rohamban lova meg-boltolt és felbukott, Peringer Ferencet pedig maga alá temette. Percégek fekdít így az utca kövzetén lo és lovas.

Rövidesen ott termett a sarki rendőr, aki először is orvosért szallajtott. Doktor Kecskeméti István amennyire lehetett első segélyben reszítette, a rendőr pedig feltehetően az ott elhaladó Dénes Gábor terménykereskedő kocsiára és kívitte a csapat-kórházba a szerencsétlenül járt huszár.

Peringer Ferenc huszár állapota ma reggelre már annyira javult, hogy bár sérülése nagyon súlyos, felgyógyulását bizonyosra lehet venni.

Eladó földbirtok.

Mindszentfő-úton, Aczél Szabó Pál-féle föld szomszédsgában **10 hold szántóföld eladó;** értekezhetni **Sz. Tóth Pál** tulajdos-nal, II. ker., Szentmiklósi-útca 31. sz. a 7619

Könyvnyomda és papírüzletem

mely közvetlen az iskolák mellett van, — elkötözés miatt — kedvező feltételekkel azonnal átadó. Bővebb felvilágosítás nyerhető Fischl Dávid papírüzletében Collegium épület.

Kiadó lakások.

Egy 3 szobás lakás üvegezett folyosóval, mellékhelyiségekkel, egy jó pince 300—350 liter borkal, ill-ik kerület, Mária-utca 15-ik új szám alatt május hó elsejére kiadó. 7075

Eladó vagy kiadó ház.

A Dragoni-féle Serház-utca 13. sz. ujonnan épült teljes komforttal ellátott úriház, igen előnyös feltételek mellett eladó. A vételáról csak 6000 korona szűkségetlünk, a többi 540%-tőlkekamatos törlesztés mellett rajta maradhat, esetleg kiadó. Értekezheti Goitein Miksa úrral, a Leszántófalvak titkárával. 7078

32 hold búzatermő föld eladó.

Izszakon 20 ezer koronás, tanyás, fekete földbirtok 3000 forinttal, azaz 6000 koronával azonnal megvehető. A többi pénz rajta maradhat a birtokon; olcsó pénz. Dr. Végh László, tanácsadó. Vasári-nyug-utca 105. szám. 7586

Haszonbérbe kiadó földbirtok.

Orgovány község határában fekvő 59 kát. hold elsőrendű szántó és kaszáló, a rajta levő jó tanyaépületekkel, folyó évi Szentmihály naptól több évre haszonbérbe kiadó; értekezheti Dabi Lajos tulajdonossal, Tason, Pestmegye. 7596

Haszonbérbeadó, esetleg eladó földbirtok és ház.

Kisszegedi-úton, Érsek Sándor szomszédságában, 30 hold szántóföld, — Pusztakerekdombon, a kécskei határában pedig 75 hold szántó- és kaszálótól folyó évi Szentmihály naptól haszonbérbe kiadó. sz. ház is eladó. Értekezheti Benicsik Sándorral, Katona József-utca 14. sz. alatt.

Kiadó üzlethelyiség.

A református egyház épületében (két-templom-közt) eddig Leitner Hermann által bérelt üzlethelyiség azonnal kiadó, s bármikor átvehető. Értesítést ad Leitner Hermann esőtömegének gondnokja dr. Dömötör István ügyvéd.

Eladó ház és szőlő.

VII. kerület, Horváth Döme-utca 21. számú, néhai özv. Katona István-féle ház, továbbá Székő-hegyben Gál János szomszédságában levő egy hold gyümölcsös börtöm szőlő eladó; értekezheti az örökösök megbízottja ifj. Dekány Gáborral, II. ker., Szentmihály-utca 9. szám alatt.

Figyelmeztetés.

Értesítjük a lótarú gazdaközönséget, hogy a Bugacra kiverendő lovak a szórványosan fellépett takonyok miatt a Pusztaházánál újból meg fognak vizsgálatni. E végből köteles mindenki lovat vizsgálattal véget oda vezetni. Ott fogja a csikós azokat átvenni.

Lovakkal a Pusztaházához egyedül a jakabszállás felől utazni lehet menni, mivel minden más út le lesz zárva.

Kecskemét, 1913. április 21.

Gazdasági osztály.

Egy rolós kirakat olcsón eladó

Vásári-utca 4-ik szám alatt. 7065

Az építettő közönség figyelmébe

Bátor vagyok a t. építettő közönség becses figyelméi dúsán felszerelt rakítáramra felhívni, hol az építkezéshez szükséges mindenemű fa-anya, tekintettel arra, hogy nagy rakítáramat apasztani óhajtom, igen olcsón, a mai általános áron alul kerül eladásra.

Magamat a t. építettő közönség jóindulatába ajánlom, vagyok kiváló tisztelettel:

özv. Weisz Miksáné

Alsó pályaudvar. fakeskedő. Telefon: 126. sz.

Akácfa szőlőkarók.

Elsőrendű 4—5 sukcos, másodrendű 4 sukcos, összesen 160.000 db akácfa szőlőkaró olcsón eladó Jászkerekegyháza Manheim Sándor kereskedőnél. 7472



Zongora- és cimbalom-hangolást, valamint azoknak szakszertű javítását elvállalom. Szives megrendeléseket kér: Simon A. Rudolf, Uránia mozgóképszínház

Eladó, esetleg bérbeadó a Francsek-féle ház és üzlet.

Értekezni lehet a tulajdonossal Csongrádi-utca 64. szám alatt. 7618

Jó izletes és tiszta házi koszt (négy tál étel 80 fillér.) — Ugyanott egy butorozott szoba kiadó Wesselényi-ú. 1. sz., Zöldség-piac mellett.

Tanoncok fizetéssel fölvetetnek

Kaiser Béla szobafestő.

mázoló- és czimfestőnél. — Rákóczi-út.

Haszonbérbeadó földbirtok.

Csókás Józsefnek Kisfáiban levő 37 hold tanya-földje, jó gazdasági épületekkel ellátva, folyó évi szent-Mihály naptól haszonbérbe kiadó. Értekezheti a tulajdonossal Szent-Miklós-úti (Mária-város) 25. számú házában, mely ház szabadkézből eladó, ahol 80 hektár rízling és kudarca bor is van eladó. 7497

Uj cimfestő- és mázolóműhely!

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a jó hírnevű Barna Miksa-féle cimfestő- és mázolóműhelyt átvettem és azzal Tóth István cimfestő úrral, mint társceget tovább folytatjuk.

Megemlítem, hogy Budapesten a legelőkelőbb cégnél szerzett széleskörű szakismeret elsajátítása után egészen a mai napig Barna Miksa úrnál mint üzletvezető működtem, melynek eredményeségéről az általam készített Népbank, Nagytakarékpenzt és a többi palotákban lévő üzletek ívetégből tanuskodnak. Midőn a legkényesebb igények teljesítését igérem, egyuttal kérem b. parfogásukat.

Mihelyt május hó 1-ig Széchenyi-utca 13. szám. Május hó 1-től Jókai-utca 20. szám. (Darányi-féle ház.)

Kiváló tisztelettel: a Barna Miksa cég utódja Kasza József.

Szand János és Társa

Nagykőrösi-utca 4. sz. (a Berceivás-szállóval szemben)

Legszebb és legolesőbb Clott-paplanok 8 koronától feljebb kaphatók. Javításokat legolesőbb vállalnak. Mindenféle kárpitozott bútorok készítését és paplanok behúzását a legizlesebben és olcsó áron eszközlik.

Sarokház eladó.

Bethlen-körút és Talffy-utca s a r o k h á z e l a d ó, mely bármely üzletnek vagy gazdálkodónak kiválóan alkalmas; értekezheti IV. kerület, Talffy-utca 7. sz. a tulajdonossal.

Házi borkimerés

literenként 80 fillér, ahol valódi törköly-és barackpálinka hektoliterenként, továbbá sima, fajliszta rízling, kővidinka, mirkovás- és mézeshefeszőlősvesz-szék eladó. NAGY MIHÁLY szőlőbirtokosnál, VI. kerület, Zöldfa-utca új 106., régi X. tized, 50. szám alatt. 7563

Gyomorbagy nincs több!

A szabadalmazott Kakukfű keserő háziiszzer (elix. fum. off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomorlegységet, az oly gyakori gyomorgrázt, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket. — Hirtelen rosszullet és étvágytalanságok székületellen háziiszzer.

Kecskemétiem egyedül kapható:

Hornyák Ferenc drogeriajában, Nagykőrösi-utca.

Egy kis üveg 40 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldték. Összeadjuk a szállításért! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fum. off. védjegy rajta van.

Bienszák jános

szita, rosta és sodronyfonaatkészítő Kecskeméti, Mezei-utca 3. szám.

Ajánlja 50 fillértől kezdve méterenkint a legjobb anyagból, mindenféle magasságban készitendő drótkerítéseit, a kivanalmaknak megfelelően. Acél tuskédrótot a legolesőbb árban. Rabitz szövet, kavics, föld és szén áthatnyó rosta k állandóan rakatáron. Jő és pontos kiszolgálás.

Legolesőbb kékkő.

Szólópermetezéshez a legkitünőbb készítményt 98.99%-os rézgálicz kildója — irodában — 33 krajcárért (66 fill.) rendelhető. Rögötn tessék jönni, hogy a gyárnak ideje legyen a küldésre. Dr. Végh László, tanácsadó. Vasári-nyug-utca 105.

Eladó vagy haszonbérbe kiadó földbirtok.

Köncsög 43. új számú, kiskőrösi-úton a városhoz 12 kilométerre levő, Lázár János-féle 228 ög hold földbirtok, melyből 30 hold járás, 50 hold kaszáló, 6 és fél hold gyümölcsös börtöm szőlő, a többi szántóföld, kedvező fizetési feltételekkel eladó, esetleg haszonbérbe kiadó; értekezni lehet ugyanott Juhász József tulajdonossal. 7628

Kevés használt, de jókarban levő

karikahajós eredeti Singer kis varrógép olcsón eladó Petőfi-utca 20. szám alatt. 7617